

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

CORRESPONDENCIA: APARTADO 11.—Teléfono 25

DIARIO DE LA TARDE FUNDADO EN 1901 POR RUFINO CANO DE RUEDA

REDACCION Y ADMINISTRACION: SAN AGUSTIN, 7

AÑO XLII.—Número 12.820

Lunes 12 de Enero de 1942

Precio del ejemplar, 25 céntimos

## Los japoneses ocuparon ayer KUALA-LAMPUR, en MALASIA

Perfiles de una vida

### Un buen español y un gran segoviano

Donde a diario veíamos la figura del maestro, del mentor y del amigo, el amigo! (don Rufino Cano de Rueda hacia un culto de la amistad), nos enfrentamos hoy al reanudar las tareas cotidianas, al cabo de unas jornadas lacerantes, con un vacío desolador en lo material, pero impregnado de espiritualidad y de casi palpables normas de vida y de conducta. Las percibimos hoy, acaso con mayor firmeza y exactitud que antes del eterno tránsito del ser bien amado, cuando el correo, el telégrafo y el teléfono acumulaban sobre esta casa innumerables testimonios de dolor que nos ofrecen la prueba más elocuente de la densidad del prestigio del hombre cuya pérdida lloramos, y cómo la lealtad, el afecto y la amistad que brotaban espontáneamente de su noble temperamento, tienen ecos realmente multitudinarios y acentos que calibran la percepción de lo irreparable que es la pérdida sufrida. Unid, estimados segovianos, a esas demostraciones que de todas las comarcas y de todos los pueblos de la provincia y aun de otros muchos puntos de España llegan hasta nosotros, la nobleza y general expresión de condolencia del pueblo segoviano y de sus dignísimas representaciones, y tendréis el fundamento de la expresión de una personalidad segoviana que resumí así su homenaje al hombre cuya pérdida se le acababa de comunicar: «Segovia, ha perdido toda una institución». Exactamente, una institución, una personalidad en la que estaban vinculadas muchas facetas de la historia segoviana contemporánea, en sus aspectos periodístico, político, social y formativo de la conciencia ciudadana. Por significar todo eso, le admiraban sus amigos, le respetaban sus adversarios y le temían sus enemigos. Analicemos con la brevedad que requiere la hoja periodística, una vida tan interesante en los ámbitos provinciales y, en cierto modo, en el orden nacional.

### CASI MEDIO SIGLO DE POLITICA

Durante casi cuarenta años, el señor Cano de Rueda intervino de un modo constante en las actividades políticas segovianas, y buena parte de ese período con la categoría de jefe provincial de partido y miembro del Consejo nacional del mismo. Fue, personalmente, por el brío y la tenacidad con que sostenía los principios de orden (cuando éstos se resquebrajaron se infiltró en la médula nacional el virus disociador y perturbador de la vida del país en todos sus aspectos) y por virtud de su humilde pero españolísimo y bravo periodismo, fué repetidos (permítasenos el vocablo) valedor literalmente inexpugnable a las embestidas y a los desatentados ataques, no de sus enemigos personales, sino de los enemigos de la colectividad española. Ya sabemos cómo en sus años casi mozos y luego en plena madurez física, fué llamado a ocupar cargos de responsabilidad en la gobernación, en la administración y en la enseñanza de la nación. Sigue a esas épocas otra de apartamiento absoluto de aquel primer plano de actividades públicas representativas, y precisamente cuando la experiencia alcanzada en la práctica de los asuntos de gobierno representaban una firme garantía, dada su sólida preparación intelectual, para escalar más altos puestos, se recluyó en su amadísimo rincón segoviano, dedicando todas sus energías y sus conocimientos a atender su bufete y a consolidar una publicación como EL ADELANTADO DE SEGOVIA que, como veremos más adelante, contribuyó, en gran medida, a rechazar los intentos de penetración de ideas y actividades disolventes en nuestro medio ambiente, y preparó a la comunidad segoviana para hacer frente a épocas difíciles, con lo que nuestra tierra pudo quedar a salvo de los casos de los caballos de Atila de la revolución roja.

Sus amigos le reconvenían algunas veces por su manifiesta aversión al Poder, en el sentido de no aspirar a ocupar puestos en el Gobierno, no ya como ambición personal, sino desde el punto de vista representativo de la provincia. El señor Cano de Rueda poseía la rara cualidad de «inapetencia de poder». El pensó siempre, en conciencia, que obrando de otro modo, sería proporcionar armas hirientes a sus enemigos demasiado tenaces en atribuirle ambiciosas aspiraciones, cuando en realidad fué uno de los pocos hombres que actuaron en primer plano de la política sin buscar, ni reclamar, ni obtener beneficio alguno personal para sí ni para los suyos.

### EL HOMBRE DE LA OPOSICION

El señor Cano de Rueda, de haber sido hombre capaz de traicionar sus

convicciones y su conciencia, o simplemente dotado de una ductilidad práctica, habría llegado, precisamente por vía de ofrecimiento a causa de su prestigio, a puestos a que no había aspirado cuando sus merecimientos y sus servicios le autorizaban a ello. Nos encontramos entonces en la primera etapa republicana, cuando la presencia en el Gobierno de hombres que, antes de ser escisionistas, figuraron en las filas conservadoras junto al señor Cano de Rueda, representaban una esperanza respecto del tono moderado, conservador, nacional en una palabra, del que pronto había de revelarse como sistema inercial, avanzada de la más desenfrenada de las anarquías. Y ocupa la posición de defensa y de ataque: la oposición. Nada más incómodo, ni menos provechoso, ni más desagradable para un hombre de las cualidades que le atribuían sus enemigos. Pero tampoco nada más en consonancia con su espíritu y con sus fines, que eran los de servir al país con esfuerzo, y con sacrificio si era necesario, en defensa de lo que él consideraba fundamental para la vida digna y pacífica de la nación: el ORDEN, sinónimo, entonces, en España, de Religión, Patria, Familia y Trabajo.

Se enfrenta abierta y decididamente con lo que intuyó que significaba un grave peligro para la existencia futura del pueblo español. De su voluntario retiro se alza con bríos impropios de su edad, ya sexagenario, y para no dejar libre el campo a la...

(Continúa en la página cuatro.)

### NOTA DE LA ALCALDIA

### El suministro de agua

Persistiendo el temporal de hielos intensos, y con él la disminución de entrada de agua en los depósitos que surten esta población, se advierte al vecindario que a partir del día de hoy quedará suspendido el servicio desde las diez de la mañana hasta las ocho de la noche.

La ocupación total se efectuó ayer a las seis de la tarde

La entrada de las tropas comenzó a las 11,30

Tokio, 12 (2 t).—Comunicado del Cuartel General Imperial japonés: Las fuerzas imperiales han entrado en la parte Oeste de Kuala-Lampur el domingo, ocupándose después del resto de la ciudad.

Tokio, 12 (2 t).—Las tropas japonesas han izado la bandera imperial en el edificio del Capitolio de los Estados malayos federados, en Kuala-Lampur, una vez terminada la operación que condujo a la total ocupación de la ciudad.

Los contingentes militares que entraron en la población a las 11,30 horas, terminaron la limpieza de la misma a las seis de la tarde.—Efe.

171.000 toneladas de trigo

Serán enviadas desde Argentina a España Ya han salido 10.000

Madrid, 11.—El ministerio de Asuntos Exteriores comunicó la siguiente nota en la tarde de ayer: «Por virtud del convenio concertado últimamente entre el Gobierno español y el de la República Argentina, y que acaba de ser financiado en Buenos Aires, serán enviadas a España 171.000 toneladas de trigo, las cuales, con las anteriormente traídas, llegarán a formar el total de 500.000 toneladas adquiridas en menos de un año.

Ya han salido para España 10.000, y en estos momentos se hallan en los puertos argentinos cuatro buques españoles, que zarparán el 20 de Enero con 40.000 toneladas más. Las ciento setenta y un mil toneladas recientemente adquiridas vendrán a España distribuidas en cuatro meses.»

### Del fallecimiento de D. RUFINO CANO DE RUEDA

#### LA CAPILLA ARDIENTE

Durante toda la tarde del sábado y mañana del día de ayer, no dejaron de desfilar por el domicilio de este periódico innumerables personas para dar su más sentido pésame a la distinguida y atribulada familia del que en vida fué nuestro más entrañable compañero y maestro, don Rufino Cano de Rueda, llenándose de firmas los pliegos colocados en el portal de la vivienda del ilustre difunto y los cuales eran renovados constantemente.

En la sala principal de la casa mortuoria se instaló la capilla ardiente, colocándose el féretro, entre blandones, a los pies de un Crucifijo.

El cadáver, amortajado con la toga de abogado, yacía en una lujosa caja de caoba con herrajes de plata. Ante el cuerpo inanimado del querido fundador de este periódico, se rezaron muchos rezos, siendo incontable el número de personas que acudieron allí a elevar sus oraciones al Todopoderoso por el eterno descanso del insigne difunto.

#### EL ENTIERRO

A las cuatro y media de la tarde de ayer se verificó el entierro que nunca, como en esta ocasión tan triste para nosotros, puede decirse que revistió una imponente e intensísima manifestación de inenarrable pesar. Todo Segovia se asoció al fúnebre acto, hallándose representadas las distintas clases sociales de la misma, en forma tan nutrida, con tal magnitud, que hay que calificar de gigantesca la muchedumbre que formaba en el luctuoso cortejo, que constituyó una prueba indubitable del sentimiento enorme que ha producido en nuestra ciudad la pérdida irreparable que deploramos.

El féretro fué bajado hasta la carroza que le condujo al Cementerio a hombros de cuatro abogados, uno de ellos redactor de EL ADELANTADO.

Llevaban las cintas de la caja reductores y obreros de este periódico y miembros del Colegio de Abogados y de la Cámara de Comercio e Industria.

Iba delante de la carroza, el clero parroquial de la iglesia de la Santísima Trinidad, con cruz alzada, y en primera fila, detrás de dicha carroza, el resto de nuestra Redacción y

personal de Administración y Talleres.

Se constituyeron dos presidencias: la oficial y la de la familia del finado. En la primera iban el provisor y vicario de la Diócesis, don Aurelio del Pino, que asistió en nombre del prelado de la misma; el gobernador civil, el secretario del Gobierno militar, en representación del gobernador militar de la plaza; el teniente coronel de la Academia de Artillería, en el que delegó el director de ésta; el alcalde de la ciudad, el presidente de la Diputación provincial y representantes de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., del Colegio de Abogados y Cámara de Comercio e Industria. En la segunda de las presidencias mencionadas, figuraban el hijo del difunto y director de este periódico, don Luis Cano, los hijos políticos, don Manuel Junguito y don Pedro Herranz, el nieto Paquito López Cano, en representación de su padre el teniente coronel de Artillería don Francisco López Varela, ausente en Alemania, y el pariente del finado don Benito de Castro.

Al pasar la comitiva frente a la iglesia de San Justo, hizo breve estancia allí, siendo bajado el féretro de la carroza y conducido, también a hombros de las personas de que hemos hecho anteriormente referencia, al atrio del templo indicado, en donde el clero de éste entonó unos rezos, por pertenecer el señor Cano (que en paz descanse) a la Cofradía del milagroso Cristo de los Gascones.

#### EL FUNERAL

Se ofició esta mañana, a las once, en la iglesia de la Santísima Trinidad, que se hallaba llena de fieles.

Se colocó el túmulo en el presbiterio de dicho templo, rodeado de blandones y cubierto con paños negros que ostentaban, en rojo, la Cruz de la Victoria.

Dijo la misa nuestro querido compañero de Redacción, el virtuoso sacerdote don Fausto López Velicia,

ayudado del Clero de la feligresía, cantando la misa del abate Perossi el coro de los Marianistas y elementos de la música de capilla de la Catedral con otros elementos también de la población.

Al final se dió la absolución al túmulo, entonándose por la música de la capilla el «Libramente» del maestro Perossi.

Presidieron el funeral, situándose a la izquierda del túmulo, el hijo del finado, don Luis; los hijos políticos, don Manuel Junguito y don Pedro Herranz; el nieto, Paquito López Cano; el arquitecto provincial, don Benito de Castro, pariente de la familia del difunto; el ex alcalde y ex diputado provincial, don Gabriel J. de Cáceres, y el abogado y ex gobernador civil don Fernando Rivas.

Estas honras fúnebres han puesto de manifiesto, asimismo, por el crecido número de personas que a ellas concurren, una muestra más del cariño, admiración y respeto que el señor Cano de Rueda inspiraba en nuestra ciudad, donde su muerte ha causado sentimiento tan profundo y unánime.

### LA PRENSA DE MADRID SE OCUPA, CON ELOGIO, DEL ILUSTRE FINADO

Los periódicos de Madrid se han ocupado, con elogio, del ilustre finado, dando cuenta de su fallecimiento y destacando su personalidad relevante. A continuación reproducimos los siguientes sueltos:

De «A B C»:

«Ha fallecido el fundador y propietario de «El Adelantado de Segovia», don Rufino Cano de Rueda. Contaba setenta y cuatro años de edad. En el periodismo y en la política alcanzó puestos relevantes. Perteneció, desde sus primeros pasos en las actividades públicas, al partido conservador. Al advenimiento de la República figuró en el grupo de la minoría agraria, como diputado a Cortes por Segovia. Ejerció, en diversas épocas, los cargos de gobernador civil de Zamora, Zaragoza y Bilbao. Fué inspector general de Primera Enseñanza y ejerció también los cargos de senador del Reino, diputado provincial y diputado a Cortes durante todas las legislaturas de la República. Iniciado el glorioso Alzamiento nacional, se puso personalmente y con el periódico, al servicio de la causa de Franco. El señor Cano de Rueda era caballero de la Gran Cruz de la Real Orden de Isabel la Católica. Su muerte ha producido general sentimiento en Segovia.»

\*\*\*

De «Ya»:

«A las dos y media de esta tarde ha fallecido el fundador y propietario de «El Adelantado de Segovia», don Rufino Cano de Rueda. Contaba el finado setenta y cuatro años de edad. Fundó el periódico mencionado, que ha llenado toda una etapa de la vida segoviana, en 1901, y desde entonces le dirigió con alto espíritu de patriotismo y profundo sentido profesional. El periodismo fué la gran vocación de su vida, trabajando incansablemente por elevar el tono y el prestigio de la Prensa local.

Iniciado el glorioso Movimiento nacional de España, puso también su diario al servicio de la causa de Franco, y la labor de su periódico, al que se consagró por entero, mereció el aplauso general por la gallardía con que defendió la gloriosa Cruzada. El señor Cano de Rueda era caballero de la Gran Cruz de Isabel la Católica.

La muerte de tan ilustre segoviano ha causado profunda sensación y hondo pesar en toda la provincia.»

Línea de Santa María de Nieva-Martin Muñoz de las Posadas: Martes y viernes.

Línea de Cuéllar-Narros-Santa María-Segovia: Días laborables.

Línea de Arévalo-Santa María-Segovia: Lunes, jueves y sábados.

Línea de Cuéllar-Segovia: Días laborables.

Línea de Fuentesauco-Segovia: Martes, jueves y sábados.

Línea de Sauquillo-Segovia: Lunes, miércoles y viernes.

Línea de Fuentidueña-Cuéllar: Martes, jueves y sábados.

Línea de Villaverde-Cuéllar: Lunes, miércoles, viernes y sábados.

Línea de Torrejón-Segovia: Martes, jueves y sábados.

Línea de Segovia-San Ildefonso: Días laborables (dos viajes).

Línea de Segovia-Lastras del Pozo-Labajos: Días 3, 7, 8, 10, 13, 15, 17, 22, 24, 29 y 31.

Línea de Segovia-Valverde-Jemunuño-Hoyuelos: Días 2, 5, 7, 9, 12, 14, 16, 19, 23, 26 y 30.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Segovia, 12 de Enero de 1942.—El gobernador-presidente, Tomás de la Plaza Monte.

### LA GUERRA EN FILIPINAS

## Ocupación de la base norteamericana de OLANGAPOR

Está situada a 100 kilómetros al Norte de MANILA

Tokio, 12 (2 t).—Oficialmente se comunica que los destacamentos japoneses han ocupado Olangapor, base naval norteamericana al Sudoeste de la bahía de Subic, en la península de De Bataam, a un centenar de kilómetros al Norte de Manila.—Efe.

Es una importante base naval

Tokio, 12 (2 t).—Comunicado del cuartel general Imperial:

La base naval norteamericana de Olangapor, en Luzón, fué ocupada por las fuerzas japonesas a las diez del domingo. Se trata de una importante base de submarinos. Hay en ella un dique flotante capaz de recibir buques de hasta 12.000 toneladas. Efe.

### EN EL TEATRO JUAN BRAVO

### Representación de un Auto Sacramental y de un «Misterio de Navidad»

Como ya hemos anunciado, el próximo miércoles, día 14, a las siete y media de la tarde, se celebrará en el teatro Juan Bravo una representación artística, en la que se pondrá en escena el Auto Sacramental de Lope de Vega, titulado «La Siega», uno de los más característicos de este españolísimo género y «El Misterio de Navidad», debido a la pluma de Gómez Manrique. La interpretación de ambas obras estará a cargo de destacados elementos de la capital que ya han intervenido con éxito en otras manifestaciones artísticas.

Con esta representación se inician los trabajos para la restauración del Teatro Religioso en nuestra ciudad, restauración que estará a cargo de una entidad, dirigida por prestigiosas personalidades de las letras segovianas, y cuya constitución tendrá lugar en breve. Para este alto empe-

### SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

### Sobre petición de semillas para siembras de primavera

Y concesión de piensos para el ganado de labor

Circular número 22

Todos los agricultores de esta provincia que carezcan de JUDIAS CARRAFEAES, JUDIAS CORRIENTES, AVENA, ALMORTAS, GARBANZOS y GUISANTES para efectuar las siembras de primavera, podrán solicitar las cantidades que precisen para este fin a través de las Alcaldías respectivas, las que, una vez recogida la totalidad de peticiones, las relacionarán en una lista total de agricultores, en la que se haga constar: Nombre y apellidos de los peticionarios, número de la ficha C-1, superficie a sembrar, expresada en hectáreas y áreas, cantidad de kilos necesarios y en columna de observaciones, el almacén donde deseen ser servidos, si ello es posible, bien entendido que el plazo de admisión en esta Jefatura terminará el 31 del presente mes de Enero, siendo rechazadas las peticiones fuera de dicho plazo.

Aquellos Ayuntamientos que hubiesen solicitado con anterioridad alguna de las semillas señaladas, se abstendrán de hacerlo ahora, si bien deberán indicar a continuación de la relación de los productos solicitados en otra fecha, para que por esta Jefatura se unan dichas relaciones existentes a las que nuevamente se reciban.

Finalmente, la Junta local Agrícola emitirá su informe referente a las peticiones de semilla y a la extensión de los terrenos preparados o que puedan prepararse.

También se pone en conocimiento de los agricultores que en su día solicitaron piensos para el ganado de labor, que urgentemente se va a proceder a efectuar el reparto de aquellas cantidades que existen disponibles en nuestros almacenes, esperando que cada agricultor se dé cuenta de las escasas existencias de que se dispone, y que, por lo tanto, no se podrán complacer en la medida que fuera de desear.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista.

Segovia, 9 de Enero de 1942.—El jefe provincial, Joaquín Barrio de Vega.

### Buque de guerra inglés hundido

Londres, 12 (2 t).—Oficialmente se anuncia que el buque corbeta «Salvia», de la Marina de guerra, ha sido hundido por el enemigo.—Efe.

no se cuenta con el entusiasta apoyo de las autoridades.

Cuanto deseen asistir a esta representación, a la que auguramos un gran éxito, pueden recoger las localidades, en la taquilla del teatro Juan Bravo, mañana martes y pasado mañana miércoles.

### El ex Rey Carol de Rumania no puede entrar en Canadá y EE. UU.

Estocolmo, 12 (2 t).—Los Estados Unidos y el Canadá se han negado a conceder visado a la entrada en dichos países del ex Rey Carol de Rumania, según anuncia desde Londres el corresponsal de un periódico de esta capital.

EFE

LA GUERRA EN EL ESPACIO DEL PACIFICO

¿Ha comenzado la ofensiva general nipona contra las Indias holandesas?

LA GUERRA EN OTROS FRENTEROS

LOS INGLESES TEMEN QUE LOS ALEMANES TRATEN DE ASALTAR LA ISLA DE MALTA

Gravísimas pérdidas soviéticas en el frente del Este

Gran Cuartel general del Führer, 11.—Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas alemanas: «En los sectores central y septentrional del frente del Este, las tropas alemanas han rechazado ayer numerosos ataques, efectuados en parte con fuerzas concentradas y con apoyo de carros, infligiéndose al adversario pérdidas gravísimas en hombres y en material. Nuestra aviación bombardeó las instalaciones portuarias de Feodosia y costa oriental del mar Negro con intensidad y con éxito. En otros sectores del Este intervino en apoyo de los combates terrestres. Del 3 al 9 de actual, la aviación soviética perdió 112 aviones. En el mismo período perdimos 16 aviones en el frente oriental.»

En África del Norte, la presión enemiga prosigue sobre las posiciones de Sollum. En la región de Agedabia, viva actividad de patrullas. En esta región, formaciones de aviones en picado y bombarderos alemanes atacan concentraciones enemigas y aeródromos británicos de Marmárica. Fueron derribados en combate cuatro aviones. Han sido renovados, día y noche, los ataques contra los aeródromos de Malta.»—Efe.

Comunicado italiano  
Roma, 11.—Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas italianas: «La actividad artillera y aérea contra nuestras posiciones de Sollum y Halfaya continúa con violencia. En Cirenaica occidental, los elementos motorizados enemigos que efectuaban reconocimientos fueron rechazados. Nuestros aviones ametrallaron las columnas, vehículos y campamentos de la vanguardia enemiga. En el curso de combates aéreos desarrollados sobre Agedabia, el 10 de Enero, fué derribado un quinto aparato enemigo»

Habla un mutilado de la DIVISION AZUL

Los alemanes, maravillados del espíritu combativo de los españoles

Murcia, 10.—El camarada voluntario de la División Azul, Bartolomé Martínez Romero, que acaba de regresar del frente ruso mutilado de la pierna derecha, ha hecho unas manifestaciones acerca de la gloriosa División Azul. Dijo primeramente que en los hospitales de Alemania, claros y alegres, los soldados del Reich se incorporaban en sus camas cuando ingresaba en ellos algún voluntario español, y decían con entusiastas demostraciones de admiración: «Españoles, bravos; muy buenos pelear, muy buenos». «Todo el mundo—agrega el heroico voluntario—se desvivía por obsesquiar con tabaco y nos llevaba prensa española, cosa para nosotros gratísima, pues mediante ella sabíamos de nuestra Patria y de los nuestros.» «Destaca el hecho de la Falange Exterior de Filipinas, que nos enviaba paquetes de cigarrillos envueltos en la bandera nacionalsindicalista, y resalta también el comportamiento de la que llamaban «Madre Elena», enfermera alemana al cuidado de nuestros heroicos compatriotas, la cual perdió a su hijo en la lucha por la civilización. Agrega el camarada Martínez Romero que «Madre Elena» veía en cada uno de los voluntarios españoles el retrato de su hijo y que «era la madreita buena que sufría cuando sufríamos y se alegraba y reía cuando estábamos contentos.» «Nuestros camaradas españoles—añade—asediaban constantemente a los médicos para que, les diesen pronto de alta, aunque no estuviesen curados, con el fin de volver nuevamente. Se dió el caso de que uno de

Han aterrizado paracaidistas y desembarcado tropas en la isla de TARAKAN, gran centro petrolífero del Nordeste de BORNEO

Los japoneses, después de recibir importantes refuerzos, atacan el flanco derecho de las fuerzas de Mac Arthur

MALASIA  
No se han registrado alteraciones en los frentes  
Singapur, 11.—Comunicado británico: «No se ha registrado ninguna nueva alteración en los frentes de Malasia. Los aviones enemigos atacaron los objetivos de Malasia, averiando una línea ferroviaria y causando la muerte a siete personas. Muar ha sido objeto hoy de un bombardeo.»

En las primeras horas de esta jornada ha sido dada la señal de alerta en Singapur, pero no fueron arrojadas bombas. Durante el día de ayer prosiguieron los servicios de patrulla y reconocimiento por nuestra aviación.»—Efe.

«Todo el frente es un caos»  
Shanghai, 10.—«Todo el frente de Malasia es un infierno y un caos; ya no puede considerarse como un frente», se lee en informes norteamericanos. Por su parte, los informes ingleses registran nuevos desembarcos japoneses en la costa oriental de la península de Malaca, al Sur de Kuantan, que amenazan por la espalda las posiciones británicas. Los aviones británicos—añaden las citadas referencias—han observado más transportes japoneses rumbo a Malasia. Por último, el comunicado militar oficial británico se limita a registrar que los combates son encarnizados y que las tropas británicas se ven obligadas a retirarse hacia el Sur.»—Efe.

La ley de Cooperación Se publica hoy en el «Boletín Oficial» Se fomenta el espíritu de hermandad económica

Madrid, 11.—El «Boletín Oficial» del Estado publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:  
Jefatura del Estado.—Ley de Cooperación. La citada ley se basa en los principios siguientes: De acuerdo con los preceptos formulados en las declaraciones XI, 6.ª, y XII, 1.ª, del Fuero del Trabajo, se centra el concepto de Sociedad cooperativa, apartando de ella el espíritu mercantil, eliminando el fin de lucro y procurando eludir toda posible competencia desleal, sin olvidar que la iniciativa privada es fundamento en el que descansa la economía del nuevo Estado. Se desecha el criterio de Sociedades cooperativas profesionales en pugna con los principios de la organización sindicalista del Estado. Se intenta salvar las esencias fundamentales de nuestra ordenación jurídica pasada en cuanto es posible hacerla coincidir con las directrices políticas y económicas del nuevo Estado. La consideración personal de la Sociedad cooperativa, apartándola de un sentido de Sociedad de capital, se corresponde con eliminar conceptos de responsabilidad suplementada, haciéndolos volver a los moldes clásicos de la misma. Se abandonan también los principios que informaron leyes pasadas respecto a la forma de constitución de Federaciones y Confederaciones, sustituyéndolas por criterios coincidentes con los que inspiran el nuevo Estado. Se crea el «Libro registro de socios», con garantías para el Estado y frente a terceros. Se recogen las exenciones concedidas por el Estado liberal, sin aumentarlas. Con tendencia unitaria de organización jurídica, se derogan legislaciones especiales, al tiempo que se fomenta el espíritu de hermandad económica a través de las Organizaciones Juveniles del Movimiento, y se delimita la vida legal de las soluciones efectivas que el nuevo Estado presenta en cuanto se refiere a viviendas protegidas y cofradías de pescadores.

Otra por la que se exceptúa de la obligación de entrega al Estado del oro amonedado que forme parte de colecciones numismáticas, cuando su valor intrínseco sea inferior que por aquel concepto le corresponda.  
Otra por la que se concede pensión extraordinaria de 14.000 pesetas anuales a doña Narcisca Navarro de los Paños, viuda de don Marcelino Valentín Gamazo.

Y en MINAHASA que se encuentra al Norte de las CELEBES. Parece ser que se trata de fuerzas muy numerosas

ISLAS HAWAI  
Washington, 11.—La estación naval de Turula, en la isla Samoa, ha sido cañoneada por una pequeña unidad naval japonesa. Catorce proyectiles de pequeño calibre cayeron en la zona de la base. Sólo se lamentan tres heridos. Las instalaciones no han sufrido daños. En las demás zonas del Pacífico, sin novedad.

INDIAS NEERLANDESAS  
Desembarcos japoneses  
Batavia, 11.—Comunicado neerlandés: Durante la noche del 10 al 11 desembarcaron fuerzas japonesas en la isla Tarakan, al Noroeste de Batavia. La guarnición opone una resistencia enconada. En aplicación del plan previsto, los neerlandeses proceden a realizar destrucciones. El enemigo ha demostrado mucha actividad aérea sobre diversos puntos de las posiciones exteriores neerlandesas. Nuestros bombarderos atacaron la navegación enemiga, siendo derribados tres aparatos nipones.

También ha desembarcado un pequeño destacamento de paracaidistas en Minahassa, en la Célebes septentrional. Estos desembarcos bien pudieran ser el preludio de una ofensiva general contra las Indias neerlandesas y un intento para impedir el refuerzo de las tropas que luchan en Malasia.»—Efe.

En AVILA Ayuda nacionalsindicalista a los necesitados Establecida por el Gobernador civil

Establecida por el gobernador civil  
Avila, 11.—El gobernador civil y jefe provincial del Movimiento ha establecido la ayuda nacionalsindicalista, que es la expresión más concreta que puede darse del anhelo de la Falange de santa solidaridad con los humildes y remedios de sus necesidades. A tal fin, el gobernador se ha dirigido a los particulares para asignarles la cuota mensual correspondiente a su posición económica, que han de hacer efectiva hasta Junio del corriente año inclusive. La implantación de la ayuda nacionalsindicalista viene a completar, en una forma orgánica, la campaña por caridad que, inaugurada por el obispo, ha venido predicándose en todas las iglesias y ha sido propagada por la Prensa local, rindiendo frutos positivos.

EN EL PARQUE DEL RETIRO Entrega de cinco banderas A otras tantas centurias del Frente de Juventudes

Madrid, 12.—Ayer, en el paseo de coches del Retiro, se celebró una solemne ceremonia para entregar a cinco centurias la bandera del Congreso y los banderines que llevan los nombres heroicos de otros tantos caídos por Dios y por España: Luis Alcocer, Miguel Gudiñ, Alfonso Martínez de Tudela, Antonio Jiménez Galbis y Juan Bermejo.

Formaron en la amplia avenida las centurias de honor de la Jefatura provincial y del Frente de Juventudes, y la bandera del distrito del Congreso, con sus banderas y guiones, dando frente al altar, en que se dijo una misa de campaña. Al lado del altar se situaron las autoridades y jerarquías del Movimiento, presididas por el ministro de Agricultura, camarada Primo de Rivera, quien tenía a sus lados al alcalde Madrid, señor Alcocer; gobernador y jefe provincial, don Carlos Ruiz; presidente de la Diputación, don Luis Nieto; jefe de Milicias, comandante Paz Varela, y jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Asuntos Exteriores, señor Jiménez de Sandoval. En el lugar reservado al público asistió una concurrencia numerosísima, entre la cual había muchas familias de los caídos y de los voluntarios que ahora luchan en las filas de la División Azul.

Terminada la misa, pasaron al altar las madras de los banderines, señoritas Carmen Alcocer, Asunción Bermejo, María Antonia Murúa (que representaba a la madre de Jiménez Galbis, Marina Gudiñ y la señora viuda de Martínez Tudela, quienes, después de una breve y emocionante alocución, entregaron las enseñas al jefe de Milicias. Este, a su vez, las puso en manos de los jefes de las centurias respectivas. Seguidamente el comandante Paz Varela hizo un ardiente elogio de los caídos y a continuación se cantó el «Cara al sol».

Luego que el ministro de Agricultura hubo dado las voces de ritual, clamorosamente contestadas por la multitud, desfilaron bizarramente y entre aplausos entusiastas del público las centurias asistentes a la ceremonia.

Comentario inglés a los desembarcos en las Indias neerlandesas  
Singapur, 11.—Los desembarcos japoneses señalados por el comunicado de Batavia, son considerados como el principio de una ofensiva general nipona contra las Indias neerlandesas. La isla de Tarakan, donde se registra el principal desembarco, es un importante centro petrolífero del Nordeste de Borneo, y Minahassa se encuentra al Norte de las Célebes.

La Junta Técnica Nacional de Acción Católica

Ha sido recibida por el doctor Plá y Deniel  
Madrid, 11.—El Patronato de la Junta Técnica Nacional de Acción Católica ha sido recibido por el doctor Plá y Deniel. La audiencia duró una hora. El presidente del Patronato, señor Martín Artajo, hizo un resumen de la memoria entregada al cardenal primado, con los trabajos realizados. El doctor Plá pronunció una alocución a los miembros directivos de Acción Católica, animándoles a seguir trabajando con fe y entusiasmo, y les ofreció su más calurosa ayuda para cuando tome posesión de la silla primada, desde donde seguirá la gloriosa herencia que nos legó el cardenal Gomá.

La jornada deportiva de ayer Derrota del Atlético-Aviación frente al Oviedo Y del Madrid por el Granada

Madrid, 11.—En la jornada de ayer, décimoquinta del campeonato de Liga de la Primera División, se registraron los siguientes resultados:  
Madrid.—Atlético-Aviación, 0; Oviedo, 2.  
Granada.—Granada, 3; Madrid, 1.  
Barcelona.—Barcelona, 1; España, 2.  
Sevilla.—Sevilla, 4; Castellón, 1.  
San Sebastián.—Real Sociedad, 0; Valencia, 3.  
Bilbao.—Atlético de Bilbao, 10; Celta, 0.  
Coruña.—Deportivo, 3; Alicante, 1.

Clasificación de la Liga

Después de la jornada de ayer, los equipos de Primera División se clasifican en la siguiente forma: 1, Atlético Aviación, 21 puntos; 2, Valencia, 20; 3, Español, 20; 4, Madrid, 18; 5, Sevilla, 17; 6, Celta, 17; 7, Coruña, 16; 8, Atlético de Bilbao, 15; 9, Alicante, 13; 10, Castellón, 13; 11, Granada, 12; 12, Real Oviedo, 11; 13, Barcelona, 10; 14, Real Sociedad, 7.

Los encuentros del próximo domingo  
El próximo domingo, día 18 de Enero, se jugarán los siguientes partidos correspondientes al torneo de la Primera División:  
Madrid.—Madrid-Atlético de Bilbao.  
San Sebastián.—Real Sociedad-Atlético Aviación.  
Barcelona.—Español-Coruña.  
Valencia.—Valencia-Granada.  
Alicante.—Alicante-Sevilla.  
Castellón.—Castellón-Oviedo.  
Vigo.—Celta-Barcelona.

†  
EL EXCMO. SEÑOR  
**D. RUFINO CANO DE RUEDA**  
Decano del Ilustre Colegio de Abogados y presidente de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta capital  
Falleció el día 10 de Enero de 1942  
Habiendo recibido los S. S. y la bendición de S. S.  
**R. I. P.**  
Las citadas Corporaciones que se honraban con su presidencia,  
Agradecerán vivamente la asistencia a un funeral que, en sufragio de su alma, se oficiará mañana, día 13, a las once, en la iglesia de San Martín de esta ciudad.

†  
LA SENORITA  
**Petra de Andrés Arribas**  
Falleció en Marazuela (Segovia) el 16 de Noviembre de 1941  
a los 15 años de edad  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**  
Sus desconsolados padres don Emiliano de Andrés y doña Martiñana Arribas; hermanos Emilia, Cecilia, Julián y María Guadalupe; abuela paterna doña Marcelina García; abuelos maternos don Elías Arribas y doña Narcisca Arribas; tíos, primos y demás familia,  
Agradecerán a sus amistades la asistencia al funeral mayor que se oficiará en la iglesia parroquial de Marazuela, el día 16, a las diez de la mañana.

# Rendición de la guarnición neerlandesa de TARAKAN

Se esperan nuevos desembarcos nipones cerca de la capital de las Célebes

Ocupación de MENADO, en las islas Célebes, por las tropas japonesas

KUALA-LAMPUR era el último baluarte de la defensa avanzada de SINGAPUR

**FILIPINAS**  
Profanación de tumbas de marinos japoneses

Tokio, 12 (5 t.)—Los norteamericanos han profanado la tumba donde reposan cuarenta y ocho marinos japoneses en el cementerio de Manila, según anuncia el diario japonés «Tokio Ashai Shimbun». Los referidos marinos habían muerto en el acorazado nipón «Yahagi» durante la guerra Europea de 1914-18. El periódico añade que las estelas funerarias, una de las cuales tenía diez metros de altura, han sido total o parcialmente destruidas.—Efe.

**MALASIA**  
El desembarco japonés en Minahassa

Estocolmo, 12 (5 t.)—Los japoneses han desembarcado en la provincia de Minahassa, al Norte de las islas Célebes, según informa al periódico sueco «Svenska Dagbladet», su corresponsal en Batavia. Los desembarcos de las tropas japonesas estuvieron apoyados por destacamentos de paracaidistas. Se registraron combates encarnizados. La provincia de Minahassa posee ricas plantaciones de café, arroz y cocoteros.—Efe.

**Importancia de Kuala-Lampur**

Tokio, 12 (5 t.)—Comentando la ocupación de Kuala-Lampur por las fuerzas niponas, en los medios bien informados se pone de relieve que ha caído el último baluarte de la defensa avanzada de Singapur, y que la progresión japonesa hacia la plaza fuerte se ha hecho más fácil. La inesperada rapidez con que ha sido ocupado Kuala-Lampur, importante punto estratégico de la defensa de Malasia—añaden en los citados medios—, pone de relieve una vez más la potencia de las fuerzas niponas, sobre todo si se tiene en cuenta el hecho de que los ingleses estaban dispuestos a resistir encarnizadamente. Se pone de relieve también que Kuala-Lampur es la ciudad más populosa de toda Malasia y que después de Singapur es el centro más importante de exportación de caucho, estaño y cobre.—Efe.

**Comunicado británico. Las tropas inglesas se retiran a nuevas posiciones**

Singapur, 12 (5 t.)—Comunicado oficial: «Los encarnizados combates prosiguen en la región de Selangor. Nuestras tropas se retiran a nuevas posiciones al Norte de Surebán, donde han tomado contacto con el enemigo. Nuestra retirada fué seguida de cerca por la infantería enemiga, apoyada por continuos ataques de su aviación contra las fuerzas británicas en marcha. Un pequeño grupo de soldados enemigos vestidos de pescadores malayos ha desembarcado, de unos «Sampans», de pesca, en la región de Berichurang, al Sureste de Johore. Han sido capturados en su totalidad por un destacamento británico que fué especialmente enviado. Serembán fué ayer objeto de un ataque aéreo por parte de los aviones japoneses. Los daños ocasionados en las carreteras, que fueron de poca importancia, están ya reparados. También Muar ha sido bombardeada y los aviones enemigos han logrado hundir en el puerto una pequeña embarcación. Singapur ha sido objeto de bombardeo durante la pasada noche. Dos víctimas y ligeros daños fueron el balance de la acción».—Efe.

**INDIAS NEERLANDESAS**  
Comentario norteamericano a la invasión de Borneo

Washington, 12 (5 t.)—La invasión de la parte holandesa de las islas de Borneo y de las islas Célebes, por las fuerzas niponas, es considerada en los centros militares norteamericanos como la consecuencia lógica y estratégica de la ocupación de las Filipinas. Los japoneses—se dice en estos centros—dominan Mindanao y el gran puerto natural de Davao, que utilizan como base para sus ataques contra las Célebes y el Borneo oriental. Estos ataques son interpretados

**La comunidad de destino y de colaboración europea**  
Comentario oficioso alemán al viaje de Ribbentrop a Hungría

Berlín, 12 (5 t.)—El jefe del Departamento de Prensa del ministerio de Negocios Extranjeros ha declarado a los periodistas que el ministro von Ribbentrop había celebrado durante su visita a Hungría, diversas entrevistas con los hombres de Estado de este país y con las autoridades militares, en las cuales se trató de la colaboración de Hungría con las potencias del Eje en general, y en especial con Alemania. Las entrevistas se desarrollaron en una atmósfera de perfecta cordialidad que ya durante la gran guerra fué característica en las relaciones entre Hungría y Alemania, y que en la actualidad sirve de base a la colaboración en las grandes tareas en favor de Europa. En la Wilhelmstrasse se puso después de relieve que lo importante no han sido los asuntos tratados, sino la gran línea marcada por la comunidad de destino y colaboración europeas.—Efe.



El almirante Hart, jefe de la flota asiática norteamericana, bajo cuyo mando han sido puestas las fuerzas navales británicas de Extremo Oriente.

Los paracaidistas japoneses  
Estocolmo, 12 (6 t.)—Noticias de Batavia, anuncian que gran número de paracaidistas japoneses han participado en la ofensiva de las Indias holandesas, en muchos puntos de Borneo, en las islas Célebes y en el importante centro petrolífero de Tarakan, al Noroeste de Borneo. Los soldados japoneses fueron lanzados desde aviones. Simultáneamente a este desembarco aéreo, las fuerzas navales intentaron otro, por medio de grandes balsas de transporte. Se cree que el mando japonés desea bloquear el mar de la Sonda para que no puedan pasar por él, entre las Célebes y las Molucas, los norteamericanos. Efe.

**Referencia oficial japonesa sobre los desembarcos**

Tokio, 12 (5 t.)—El gran Cuartel general imperial comunica que los desembarcos japoneses en Célebes se han verificado en la parte Norte de las islas, en las cercanías de Manado, mientras que el desembarco en Borneo ha sido llevado a cabo en la isla de Tarakan, provincia de Tidoeng.

Informaciones de carácter oficioso señalan, por otra parte, la presencia de buques, cuya nacionalidad no se indica, en el estrecho de Macasar, entre Célebes y Borneo, por lo que se indica que probablemente se trata de unidades destinadas a efectuar un nuevo desembarco japonés en las cercanías de la ciudad de Macasar, capital de las islas Célebes. Macasar está situada al Sur de Célebes y tiene una población de 94.000 habitantes, de los cuales tan sólo unos 4.000 son europeos. Es una importante puerto de exportación de caucho, copra y tabaco, y en ella reside el Gobierno de Célebes, isla que cuenta con cuatro millones de habitantes, de ellos unos 8.000 europeos.—Efe.

\*\*\*

Tokio, 12 (6 t.)—Oficialmente se comunica que las tropas japonesas han ocupado Menado, en la extremidad septentrional de la isla Célebes y que la guarnición de la isla de Tarakan se ha rendido a las fuerzas niponas.—Efe.

**EN EL SANTUARIO DE NUESTRA SEÑORA LA VIRGEN DE LA CABEZA**

## Clausura del VI Consejo Nacional de la Sección Femenina

(Con asistencia del ministro secretario general del Partido. Un telegrama muy expresivo del Caudillo)

**El ministro y jerarquías al santuario**

Andújar, 11.—Se ha celebrado con toda solemnidad el acto de clausura del VI Consejo Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. en el santuario de Nuestra Señora la Virgen de la Cabeza. A las once de la mañana llegó al santuario el ministro secretario general del Partido, camarada José Luis de Arrese, juntamente con la delegada nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera. Les acompañaban los camaradas Manuel Valdés, vicesecretario general de Servicios; Arias Salgado, vicesecretario de Educación Popular; Alcántara, jefe de Protocolo de la Secretaría general, y sus respectivos secretarios, así como el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Fernando de Coca. Con Pilar Primo de Rivera venían la secretaria nacional de la Sección Femenina, Sira Manteola; la regidora central de Prensa y Propaganda y la delegada provincial de Jaén. En la primera explanada del santuario, junto al cuartel de la Guardia civil, les esperaba una centuria de cadetes del Frente de Juventudes de Andújar, con bandera y bandas de cornetas y tambores. A ambos lados de la calzada se situaron las delegadas provinciales de servicio, autoridades y jerarquías de Andújar y los jefes y jerarquías de los pueblos de la provincia. Después de revistar a las milicias y de saludar a todas las jerarquías provinciales y locales, el camarada Arrese y sus acompañantes presenciaron un desfile del Frente de Juventudes.

A dicha hora la calzada del santuario y sus alrededores presentaban una gran animación, pues no sólo habían llegado las camaradas que habían de asistir al VI Consejo Nacional, sino que se hallaban también numerosas camaradas de la Sección Femenina de Jaén y de los pueblos de la provincia, así como una enorme cantidad de público que había subido al sagrado recinto, especialmente de Andújar. Se ofició una misa en el cementerio de los héroes

**Texto del telegrama de Su Excelencia:**

«Andújar, de Madrid, palacio Jefatura del Estado. El jefe nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Antes de finalizar vuestras tareas y repartiros por España, llevad a todas las camaradas la fe y la confianza.»

**Explicaciones sobre el cementerio que fué original del capitán Cortés**

Terminada la misa ofició un responso el vicario general de la diócesis, acompañado del oficiante de la misa y de un padre trinitario de la comunidad que se establecerá en el santuario. Terminado el responso, el ministro saludó a la viuda del capitán Rueda y oyó las explicaciones que tanto ésta como el capitán Ruano le hicieron de la forma en que se enterraban los cadáveres, que se hacía de noche, pues era imposible hacerlo de día por el intenso fuego de los rojos, así como la idea del emplazamiento de dicho cementerio, que fué personal y original del capitán Cortés.

**Después de recibir estas explicaciones,**

el camarada Arrese dió los gritos de «Caídos en el santuario de la Virgen de la Cabeza», delante del monumento al capitán Cortés, que fueron contestados con un enérgico «¡Presente!», y los «¡Arriba España!» y «¡Viva Franco!» que también fueron unánime y emocionadamente contestados.

**La sesión en el interior del santuario**

Acto seguido, el ministro y sus acompañantes ascendieron por la calzada de piedra hacia el santuario y, antes de penetrar en el templo, contemplaron la fachada principal, ya terminada en su obra de fábrica, pues la espadanía que le da solidez característica ha sido concluida. Frente a dicha fachada ondeaban, en altos mástiles, las banderas nacional y del Movimiento, y en lo alto del campanillero flameaba otra bandera nacional. Después de admirar la perspectiva bellísima que ofrece Sierra Morena desde dicha fachada, y de la que hizo altos elogios el ministro, penetró en la iglesia, que ya está reconstruida en gran parte, y ocupó un sitio en la presidencia, formada delante del altar mayor, donde había sido colocado un gran paño, que lo cubría totalmente y que ostentaba los colores de la Falange con el yugo y las flechas debajo y la inscripción «Caídos de la Falange»; «¡Presente!» Junto al camarada Arrese tomaron asiento Pilar Primo de Rivera, gobernador civil y

jefe provincial del Movimiento de Jaén, vicario general de la diócesis, secretaria nacional de la Sección Femenina, vicesecretario general de Servicios, vicesecretario de Educación Popular y la viuda del capitán Rueda, acompañada de la esposa del capitán Ruano. Ocupaban la nave de la izquierda, que da al crucero del templo, y parte de la nave central, las camaradas que han asistido al VI Consejo Nacional de la Sección Femenina, mientras que en la nave de la derecha se situaron las autoridades, jerarquías y representaciones. Después Pilar Primo de Rivera dió lectura al telegrama del Generalísimo, y el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento de Jaén, en breves palabras, mostró su satisfacción y orgullo porque la Sección Femenina haya elegido el histórico lugar del santuario de la Virgen de la Cabeza para clausura de su VI Consejo Nacional.

A continuación el señor Arrese pronunció un interesante discurso.

Terminó la clausura cantándose el «Cará al Sol» por todos los asistentes, brazo en alto, y dando el triple grito de ritual, el camarada Arrese.

**Detalles de la hazaña, referidos por el capitán Ruano**

Después del acto, el ministro permaneció unos momentos en el bellísimo atrio de la iglesia contemplando el matutino espectáculo del gran número de camaradas que descendían por la calzada, así como la nota típica de los romeros que se habían instalado en los alrededores y los puestos de medallas con la Virgen de la Cabeza. Poco después, acompañada de las autoridades y jerarquías ya mencionadas, a más del arquitecto director de las obras de reconstrucción, señor Prieto Moreno, visitó el ministro la antigua hospedería y la habitación donde vivió el capitán Cortés, en cuyas paredes se hallaban señaladas el número de bombas que arrojaba diariamente la aviación roja; el lugar donde cayó herido el capitán y la cripta en construcción, en la que será enterrado; el emplazamiento de la Cruz de los Caídos y unas maquetas y planos de las obras en proyecto. El gobernador civil le dió cuenta también de que la Compañía Mengemor había instalado un tendido de línea eléctrica, y que se inauguraba hoy, precisamente, y que contribuiría mucho al desarrollo de

**LA GUERRA EN OTROS FRENTE**

## Un contratorpedero inglés hundido y otro torpedeado

Continúan los combates en el sector central del frente del Este

**Comunicado alemán**

Berlín, 12 (5 t.)—Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas alemanas:

Continúan los combates en el sector central del frente del Este y en la región de Valdai. En los demás sectores no se han registrado operaciones de importancia. Una batería de largo alcance de la Marina de guerra, ha cañoneado Dover eficazmente. Nuestros submarinos han hundido un contratorpedero británico en el Atlántico y torpedeado otro en el Mediterráneo. En Africa del Norte, viva actividad de reconocimiento. Nuestros bombarderos atacaron la ruta del litoral de Cirenaica y los aeródromos británicos de la isla de Malta. Desde el 1 al 10 de Enero, las fuerzas aéreas británicas perdieron 42

aparatos, de ellos 19 sobre el Mediterráneo y en Africa del Norte, en el mismo periodo la aviación alemana perdió nueve aparatos, en su lucha contra Gran Bretaña. Durante las operaciones soviéticas de desembarco en Eupatoria, en Crimea, el enemigo ha dejado, en el curso de combates encarnizados registrados en las calles y en las casas, 600 soldados y 1.300 de sus partidarios, muertos sobre el campo de batalla.—Efe.

**Comunicado inglés**

Londres, 12 (5 t.)—Comunicado oficial del ministerio del Aire británico:

Durante la noche, los aviones del servicio de bombardeo atacaron de nuevo la base naval alemana de Brest. Todos nuestros aparatos han regresado.—Efe.

**Comunicado italiano**

Roma, 12 (5 t.)—Comunicado número 589 del cuartel general de las fuerzas armadas italianas:

En los frentes de Cirenaica combates de reconocimiento. Las fuerzas aéreas germano-italianas han desplegado intensa actividad y han atacado los aeródromos enemigos de Ambat y Agedabia. Varios aviones resultaron averiados en tierra. Además han sido bombardeados contingentes de carros blindados y de camiones y ametralladas en vuelo rasante las tropas en marcha o acantonadas. Los cazas alemanes derribaron tres aparatos Curtiss y uno Hurricane. La isla de Malta ha sido objeto de varios ataques aéreos consecutivos.—Efe.

**Jefatura provincial de Sanidad**

## Suministro infantil

Habiendo terminado el plazo para la recogida de vales de suministro para los niños menores de dos años, el Servicio de Higiene Infantil pone en conocimiento del público que serán anulados y perderán el derecho, por este mes, todos aquellos que mañana, día 13, no sean recogidos de once a una de la mañana.



El Cuerpo de bomberos ingleses se entrena constantemente para estar en condiciones de actuar con eficiencia inmediatamente de producirse un bombardeo. Tales bomberos están provistos de un equipo moderno, formando parte del mismo un traje de amianto refractario. En la ilustración vemos a un bombero retirando a un herido de una casa incendiada.

## No hay tal propaganda aérea

sobre la zona francesa ocupada

París, 12 (6 t.)—La radio de París ha desmentido la noticia de origen inglés, según la cual dos millones de octavillas con texto del Presidente Roosevelt habían sido lanzadas por la aviación británica sobre la zona francesa ocupada, principalmente París y Lilla. La radio añadió que en toda la Francia, tanto ocupada como no ocupada, no ha podido ser hallado ningún ejemplar del referido manifiesto de Roosevelt.

## El sorteo de la lotería

Madrid, 12.—En el sorteo celebrado hoy, han correspondido los premios mayores a los números y poblaciones siguientes:

- Primero. Número 15.853, Granada, Madrid, Barcelona.
- Segundo. Número 7.935, Barcelona, Málaga.
- Tercero. Número 2.665, Valencia, Madrid, Melilla.

**PREMIADOS CON 6.000 PESETAS**

- 20.980.—Barcelona, Málaga.
- 19.580.—Bujalance, Madrid, Bilbao.
- 39.990.—Barcelona.
- 26.636.—Madrid.
- 44.697.—Córdoba.
- 18.418.—Valencia, Madrid.
- 25.386.—Sevilla.
- 32.408.—Málaga, Madrid, Valencia.
- 19.999.—Madrid, Barcelona.
- 35.320.—Pamplona.
- 12.251.—Gijón, Barcelona, Pamplona.
- 18.594.—Valencia, Sevilla, Barcelona.

## ¿Crisis política en INGLATERRA?

**La opinión de los círculos de Berlín**

Berlín, 12 (6 t.)—Los centros competentes berlinenses mantienen una prudente reserva ante los rumores e informaciones que hablan de crisis política en Inglaterra, aunque se considera posible la veracidad de tales rumores e informaciones. En Berlín se opina que si los ingleses no se encontrasen tan atemorizados, como lo están actualmente, hace tiempo que Churchill y sus amigos habrían sido arrojados del Gobierno. Pero—se añade—el temor de lo que puede venir después, ata las manos a la opinión británica.—Efe.

**Jefatura de Abastecimientos y Transportes**

## Suministro de carbón mineral

Se pone en conocimiento del público que a partir de mañana, día 13 de Enero, se efectuará un reparto de carbón mineral en los establecimientos de Segundo Fernández, Guillermo Gómez, Antonio Martín, Santiago Martín y Félix Rubio, a razón de cincuenta kilos por familia en establecimiento y cien a domicilio, efectuándose la venta al precio oficial de tasa establecido por la superioridad.

En días sucesivos se efectuarán nuevas distribuciones en las carboneras de la capital que previamente se designarán por esta Jefatura.

Segovia, 12 de Enero de 1942.—El gobernador civil, P. D.: El secretario.

**EMPRESARIOS:**

Podéis mejorar las condiciones materiales de vida de vuestros obreros y empleados sin quebrantar vuestra economía. Dirigidos a la Obra Sindical del Hogar de la Delegación provincial de Sindicatos, donde se os informará de las ventajas que concede el Estado por el Instituto Nacional de la Vivienda,

## Un buen español y un gran segoviano

(Viene de la página una.)

volución, presentó su candidatura, porque creyó que era un deber suyo, aunque penoso, en aquellos momentos. Los elementos políticos gubernamentales y todas las organizaciones de extrema izquierda, pusieron su mayor empeño y todos los recursos de coacción y propaganda de que disponían en gran medida, en impedir el triunfo de su candidatura. Después de dar su nombre, el señor Cano de Rueda se limitó a enviar sus candidaturas a los pueblos de la provincia, que eran visitados por los equipos de propaganda de los candidatos de la revolución en pleno triunfo, los cuales realizaban, oralmente, los más vitales ataques a la personalidad del señor Cano de Rueda, confiando en que la injuria y la calumnia acabarían con el arraigo que aquél tenía en la provincia. Entretanto, el señor Cano permanecía en su hogar en espera de la jornada electoral, confiando en que sus amigos y la provincia comprenderían la trascendencia del momento y cumplirían con su deber como él creía haber cumplido con el suyo. Y la provincia y sus leales amigos así lo hicieron, nombrándole su representante en Cortes por una brillantísima votación, que situó el nombre del señor Cano de Rueda en segundo lugar. Y como entonces, en las dos siguientes legislaturas permaneció en la oposición en coalición cerrada con los demás partidos de inequívoca tendencia nacional, resultando también triunfante. Hemos visto también que en el instante de ser llamada a gobernar la minoría agraria, él fue requerido personalmente por el señor Martínez de Velasco para ocupar un puesto preminente en la gobernación del país, y cómo él supo excusarse, limitando su colaboración a la de las comisiones parlamentarias en cuanto se lo permitían sus asuntos profesionales, como abogado y periodista, y sus deberes políticos provinciales en aquellos momentos de general exaltación.

Hemos hablado de su consecuencia y de su lealtad política, pero no hemos dicho que, precisamente por eso mismo, sus amigos habían de distinguirse, y en efecto, se distinguían, por una conducta análoga. Durante la República, cuando no se enfrentaban ya un partido nacional a otro partido nacional, sino la masa española a los elementos consciente o inconscientemente entregados a influencias y a poderes ajenos e aun antagónicos con los intereses y las conveniencias nacionales, el señor Cano de Rueda solía decir como norma de conducta: «No hay nombres propios. Solamente hay ideas, nacionales y antinacionales. Se sirve a España o se labora contra España.» Y ponía en práctica tan a lo vivo esta síntesis de su percepción de la vida política de la nación en aquella época, que no transigía con las llamadas «medias tintas», ni siquiera en circunstancias difíciles. El siguiente caso, del que nosotros fuimos testigos, lo pone de relieve:

Faltaban exactamente tres días para las elecciones generales de 1936. En el despacho del señor Cano de Rueda entró una comisión del pueblo X, en el que la candidatura de la extrema izquierda había obtenido, en las dos legislaturas anteriores, una suma de votos que podían contarse con los dedos de una mano, pero al amparo del interesado favor ministerial, llegó oportunamente a la localidad de referencia la promesa de rea-

lización de determinada obra. Esto exigía, a juicio de los gestores de la candidatura extremista, un número determinado de votos que debían ser restados a las derechas, ya que los requeridos no transigían con gestionar la entrega total del censo. Planteado así, un tanto avergonzados, por los comisionados, el motivo de la visita, el señor Cano de Rueda, después de expresar su perplejidad, preguntó a sus visitantes: «¿Sabéis a qué precio os puede resultar esa obra prometida? ¿Os habéis dado cuenta de que no me servís a mí, ni a ese otro señor, particularmente, sino a lo que representa el orden o el desorden, la pacificación o la anarquía?» Y sin dejarles replicar les mostró, con un gesto seco, acaso desabrido, la puerta de su despacho. Era la noche del día de la elección cuando dos de nuestros hombres entraron en el despacho del señor Cano de Rueda. Este leyó en los rostros de aquéllos lo que todavía no habían expresado, y quedó ratificada, en un fuerte abrazo, la noble inteligencia. El diablo llevaría la obra, como devió llevarla, pero ellos habían contribuido, con el granito de arena de su sentido españolista, a hacer leve, sin relieve, la influencia de la anti España en tierras segovianas.

### EL PERIODISTA

Hemos señalado que la política no reportó al señor Cano de Rueda ni a los suyos beneficios de orden material. En cambio les proporcionaron grandes sinsabores, de modo particular en cuanto aquellas actividades estuvieron inseparablemente unidas a las tareas periodísticas y a la vida de este diario durante el período republicano. Porque EL ADELANTADO fue la diana a la cual apuntaban todas las maquinaciones fraguadas para saquear el tesoro espiritual e idealista de Segovia y su provincia, ejemplos de lealtad nacional. Frente a este diario surgieron otras publicaciones con la intención deliberada de acabar con él porque, a juicio de aquellos elementos era—la expresión es verdadera, aunque nosotros no compartamos juicio tan radical—la única manera de apoderarse de la provincia. No se daban cuenta, en su ceguera política, de que el secreto de sobrevivir EL ADELANTADO a todos los ataques, radicaba en que existía una comunidad de ideas y de pensamiento entre esta publicación y los segovianos, acentuada a medida que la intuición popular adivinaba que se hacía necesario cerrar las filas contra los taimados enemigos.

### EL ABOGADO

El bufete del señor Cano de Rueda estuvo siempre al servicio de todos sus amigos de Segovia y la provincia. El abogado tenía mucho de consejero y de hombre conciliador, atento siempre a evitar que los pleitos envenenasen los asuntos locales o provinciales.

### EL HOMBRE

El señor Cano de Rueda ha sido combatido. Establecemos la distinción necesaria entre adversarios honrados de ideas afines a las que él tuvo, y enemigos que acampaban en posiciones de francotiradores. De éstos provenían los ataques que lastiman más a los hombres de principios y de conducta noble. Distingua a los primeros con su amistad y con su respeto. Tenía, para los últimos, una olímpica indiferencia y era inaccesible al rencor. Si alguien reclamaba su atención sobre la conducta, de ta-

les elementos, replicaba invariablemente: «No os preocupéis. Dejades. Les ciega la pasión. Ellos se arrepentirán cuando, desligados de sus actuales prejuicios, puedan reconocer que son injustos conmigo.»

\*\*\*

Estas cualidades y la conducta que fueron norma de su vida, unidas a su especial preparación, a su inteligencia y a la serenidad con que afrontaba las adversidades, le permitieron conservar hasta el momento de su muerte prestigio y arraigo en la provincia sin que fuesen capaces de quebrantar las graves turbulencias del régimen republicano-marxista.

¿Puede extrañar que sus amigos del alma lloren su muerte y que Segovia y la provincia se asocien a nuestro dolor?



MAXIMA BIBLICA: "No des oídos a calumniadores; ni te prestarás a decir falso testimonio en favor del impío."

(Exodo, XXIII, 1.)

### ES INUTIL IR CONTRADIOS

"Muerto éste (José) y todos sus hermanos, y toda aquella generación, los hijos de Israel se aumentaron y multiplicaron como la hierba; y engrosados en gran manera, llenaron el país."

Entre tanto, se alzó en Egipto un nuevo Rey, el cual nada sabía de José. Y dijo a su pueblo: Bien veis que el pueblo de los hijos de Israel es muy numeroso y más fuerte ya que nosotros. Vamos, pues, a oprimirle con arte, no sea caso que prosiga multiplicándose más y más; y que, sobreviniendo alguna guerra contra nosotros, se agregue a nuestros enemigos, y después de habernos vencido, se vaya de este país.

Estableció, pues, sobrestantes de obras para que los vejasen con cargas; y edificaron a Faraón las ciudades de las tiendas Fitón y Ramésés.

Pero cuanto más les oprimían, tanto más se multiplicaban y crecían.

(Exodo, I, 8-12.)

### Retiro espiritual para mujeres de Acción Católica

Se celebrará el próximo martes, día 12 del actual, en la capilla del Palacio Episcopal, por la mañana, a las once, y, por la tarde, a las cinco.

Se ruega la asistencia puntual a dichos actos.

La secretaria del Consejo Diocesano

### PROPIETARIOS

Dispongo de 5.000.000 para comprar rápidamente fincas rústicas en esta provincia. Ofertas detalladas a Rafael Gascón, Orfila, 3. Madrid.

### Misa de privilegio

La que se oficie mañana, día 13, a las nueve, en la capilla del Mercado, se aplicará por el alma de la señora

### Doña Margarita Esteban Gil

Q. E. P. D.

Su esposo don Anastasio Tejedor, hijas y demás familia, Agradecerán a sus amistades la asistencia.

### Jefatura de Abastecimientos y Transportes

Se hace público que en el «Boletín Oficial» de la provincia número 1, de fecha 2 de los corrientes, se publica la circular número 403, de esta Jefatura, por la que se transcribe la 259 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, dando normas a que deberá sujetarse la industrialización del cerdo e interviniendo determinadas industrias.

Circular número 409

De acuerdo con lo determinado en el Orden de 15 de Febrero de 1939, «Boletín Oficial» número 44, el precio del pan de higos, mazapán, peladillas y dulces será el que determinen los industriales marcando en el envase el precio de venta al público.

Segovia, 9 de Enero de 1942.

El gobernador civil

### F. E. T. y de las J. O. N. S.

Academia Provincial de Mandos

Se pone en conocimiento de todos los camaradas que han de tomar parte en el curso de instructores elementales provisionales del Frente de Juventudes, organizado por la Delegación Provincial del Frente de Juventudes, que el próximo miércoles, día 14 del actual, deberán presentarse en esta Delegación Provincial, plazuela del Conde de Ceste, número 3, antes de las doce de la mañana, con el fin de recibir instrucciones para dar comienzo al curso el día 15.

### José M.ª Hervías

Jefe Clínico por oposición de la Maternidad de Santa Cristina de Madrid  
**ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER**  
Consulta en SEGOVIA, todos los jueves laborables de ONCE y MEDIA a UNA  
Corpus, 8, primero, letra B. Telfo. 314  
Censura Sanitaria S. G.—17

### N. Canto

Cirujano jefe del Hospital Militar de Carabanchel  
EN MADRID: Velazquez, 35.  
Teléfono 51863  
Consulta en SEGOVIA todos los jueves de once a una  
Casa de Don Segundo de Andrés  
Cirugía general  
Enfermedades de la matriz  
Censura Sanitaria S. G.—6

### Luis Sirera

MEDICO  
Del Dispensario Antituberculoso  
Especialista en pulmón y corazón  
Medicina interna. Rayos X  
Consulta diaria de tres a cinco  
San Juan, número 7, principal  
SEGOVIA  
Censura Sanitaria.—S. G. 16.

### J. López Miguel

Médico-Dentista  
Odontólogo oficial de la Academia de Artillería  
Rayos X Cirugía Maxilo Facial  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6  
San Francisco, 23, bajo, dicha. Telf. 472  
Censura Sanitaria SG—4

### L. LEON

Especialista en garganta, nariz y oído  
Médico A. del Hospital de San Carlos de Madrid y del Centro de Higiene de El Espinar  
Reanuda su consulta en SEGOVIA el jueves, día 15 de Enero  
En Madrid, Alcalá, 157. Teléfono 50841  
Censura Sanitaria S. G.—14

### D. Vidaechea

Médico oculista  
Consulta diaria de 11 a 2  
Calle Colón, 5. Teléfono 309  
SEGOVIA  
Censura Sanitaria S. G.—9

Proteja su garganta con

### FORMONAL

EVITANDO CATARROS, RONQUERAS ANGINAS, LARINGITIS Y FARINGITIS

### Anuncios breves

**PETROLIVEN** para engrase de maquinarias delicadas. Tubo 2 pesetas. Representante: U. Mariano García. Teléfono 301. Segovia.

**García Sanz** Muebles nuevos y de ocasión. Compra y paga bien muebles y objetos de todas clases. (Frente Banco España).

**Vendo** vaca suiza, produce 12 azumbres, tercer parto. Mariano Gil, en Cantimpalos.

**Se vende** chota suiza de ocho días. Razón, Teodoro González. Almira, 24.

**Vendo** vaca suiza recién parida del segundo con o sin chota. Para tratar con Amalia Ríoperez, en Otones.

**Motores** y transformadores nuevos. Existencia todas potencias. Elu-Maquinaria Eléctrica. Teléfono 23. Durango.

**PENSION** MADRID. Viajeros y estables Sitio céntrico próximo estación Metro. Tribunal. Cuarto de baño, calefacción, etcétera. San Mateo, número 6. Teléfono 26319. Madrid.

**¡Avicultores!** Dispongo de existencias de harina de pescado, hueso y conchilla de ostra molida y en grano. Almacenes Fidel Benavides. Miguel Iscar, número 2. [Teléfono 2690. Valladolid.

**Se alquila** o vende el local donde estuvo instalada la «Pozada del Potro». Razón Manuel Entero, 7.

**Pareja** de buyes de labor, siete años, 28 arrobas, toda prueba y cerdos blancos de destete, vende. Teófilo Sanz, en Villagonzalo de Coca.

**Se vende** burra seis años, buena talla. Tratar con Anastasio Bartolomé, en Navas de Oro.

**Vendo** dos novillas holandesas abocadas a parir, una del primero y otra del segundo. Tratar con Mariano Manso, en Miguel Ibáñez.

**Vendo** novilla suiza de doce meses. Anastasio García (el piclero), Nava de la Asunción.

**Casa** se vende en Abades, calle de San Lorenzo, número 1. Para tratar con Vicenta Pabón, en dicho pueblo.

**Se venden** un «Palacio». Abundante en madera. Mide 1.300 metros cuadrados. Tratar, Valentín López, Sauquillo de Cabezas.

**Vendo** o cambio pareja de buyes, toda prueba, siete años, sesenta y cuatro arrobas. Tratar, Hilario Herrero. Caserío Navalperal. Montuenga.

**Vaca** vende cumplida, inmejorable; en el parto interior alcanzó dieciséis azumbres, en este no dará menos. Anastasio Andrés. Cabezucla.

**Pérdida** de cerda, siete a ocho arrobas, el viernes, 9, en calle del Agua, de seis a siete de la tarde. Se ruega, al que sepa su paradero, lo comuniquen en Plata, 39, donde se gratificará.

**Vendo** vaca suiza recién parida del segundo, tamaño grande y novillo suizo de quince meses para semental, magnífico ejemplar. Benjamín Arribas, en Abades.

**Vendo** junta de machos media vida, cuatro dedos sobre la cuerda o cambio por vacas. Victor López, en Peñarubias.

**Nodriza** de veintidós años se ofrece para criar en su casa. Informes: Hermenegilda Alonso, en Fuenteoto.

### ¡Leche pura de vacas!

La nueva lechería le suministrará cuanta necesite Servicio a domicilio

### Independencia, 2 (molino)

(Final de la calle San Clemente)

### J. Useros Casas

Ex-médico de guardia de la Maternidad provincial de Madrid y tocólogo puericultor por oposición  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer

RAYOS X

Consulta diaria de doce a una y de cuatro a cinco  
Plaza S. Martín, 1. Tel. 186. Segovia  
Censura Sanitaria S. G.—8

### Máquinas nuevas

para coser y bordar, garantizadas por veinte años. Reparaciones garantizadas.

CASA IGNACIO HERRANZ Bernardos

### RONO

Pasta dentífrica a base plata coloidal  
Perfumería VELASCO

I. la Católica, 2. Teléfono 260.

### Organización de Oficinas

Máquinas de escribir, sumar y calcular, multicopistas y ficheros de madera y acero, papeles de todas clases, objetos de escritorio en general, material escolar. Reparaciones, limpiezas y abonos de máquinas. Toda clase de trabajos de mecanografía.

Industrias Modernas (Casa Central)  
Alberto González. Peroceta, 1, 2.º  
Teléfono 292. (Azoguejo)

### «TONGA»

Lápiz para labios muy permanente  
Droguería EL CAPRICHIO  
Cervantes, 2. Teléfono 283

### AL COMERCIANTE

le interesa el anuncio de sus productos y a la vez la economía. POR 2,50 PTAS. SOLAMENTE podrá usted publicar en EL ADELANTADO (Sección de breves) 20 PALABRAS y comprobará la eficacia del mismo.

**SUCURSAL**

**LOS VALDEPEÑAS**

«Los Valdepeñas» Plaza de la Rubia

HA SIDO INAUGURADO ESTE ESTABLECIMIENTO A TODO CONFORT

Vinos inmejorables de todas marcas

SERVICIO ESMERADO

**Mutualidad Segoviana de Seguros**

Seguros de accidentes del trabajo e incendios en régimen mutualista.

Cooperar en la Mutualidad aseguradora de vuestra provincia.

DOMICILIO SOCIAL: Juan Bravo, 24. Teléfono 268

Aprobado por la Dirección General de Seguros el 30-IX-940

**Potasas españolas S. A.**

Distribuidor de los abonos y sales potásicas procedentes de las minas de

**CARDONA SURIA y SALIENT**  
Antonio Maura, 16  
Teléfono 18340 MADRID Apartado 218

SERVICIO TECNICO para resolución gratuita de toda clase de consultas sobre abonado

**BARACHOL**

Contra la sarna, aplicando la pomada en las manos. Evita enormes molestias y gastos.

Censura Sanitaria

Número 1121

**EL SEÑOR**

**D. Román Borregón**

Ha fallecido en Valverde del Majano el día 11 de Enero de 1942 a los 67 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Valentina, doña Andrea, doña Honorina y don Agapito; hijos políticos don Teófilo Llorente y don Juan Pérez; hermanas doña María, doña Basilisa y doña Gregoria; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan irreparable desgracia y les ruegan la asistencia al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se oficiará mañana martes, a las once, en la iglesia parroquial de Valverde del Majano.